

מורה חדש (שני קולות)
 מנהל: ד"ר א. מרסן
 כתובת: מוסד מרסן, תל אביב
 XXXVI. שנת ה'תשנ"ג
 פומערקט: דר. מרטון ערנו.
 א. זערקמאנדערט און קלאדערט פֿעליס:
 SCHON DEZSO. — Klado: Mirach
 Chadas Ltd., Tel-Aviv, Reehov Hanegev (v. Behlesinger) 11. Tel. 67677.

UJ KELET

PARTONSIVÜLI NAPILAP

A Kneszet napirendjére tüzte a moszkvai orvospert

A legfelsőbb katonai bíróság fogja tárgyalni a nagy kirakatpert — Nagyszabású tisztogatási akciót várnak az orosz kommunista pártban a háborús eshetőségre való tekintettel

A moszkvai sajtó és rádió váratlanul beszüntette az antiszemita izgatást

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap a koalíciós pártok és a Cherut sürgős napirendi javaslatot nyújtottak be a Kneszet elnökségéhez, amelyben azonnali vitát követelnek a plénumban a moszkvai vádakról. A jelek szerint igen viharos ülésre lehet számítani és politikai körökben az a felfogás uralkodik, hogy a német kártérítési tárgyalások és a prágai per Kneszet-vitája óta ez lesz a Ház legviharosabb és legnagyobb jelentőségű külpolitikai vitája.

Mint értesültünk, a Kneszet elnöksége helyt adott a napirendi javaslatok sürgősségének és azokat a hétfői ülésen fogják tárgyalni. Amennyiben Sárét külügyminiszter addig hazaérkezik, valószínűleg ő fog a kormánykoalíció nevében állást foglalni a zsidóság ellen Moszkvában beindított legújabb támadással kapcsolatban.

Két héten belülre várják a per tárgyalását

Moszkva, (UP). A szovjet fővárosban elterjedt hírek szerint két héten belül megkezdődik a kilenc orvos elleni nagy antiszemita kirakatper, amellyel felülül az orosz kirakatpernek 1938 óta szünetelő sorozata. A hivatalos jelentés ugyan nem közli a per időpontját, de ismeretes, hogy a hosszú idő óta folytatott vizsgálatot befejezték és a per tárgyalásának megnyitása már csak formai kérdés. A bürokrácia a legfelsőbb katonai bíróság fogja tárgyalni, amelynek ítéllete ellen nincs fellebbezés és azt csak a legfelsőbb szovjet elnöksége változtathatja meg kegyelmi úton. Az orosz bíróságok a világháború vége óta nagyon kevés halálos ítéletet hoztak, de nem kétséges, hogy ezúttal a törvényben előírt „legmagasabb társadalmi büntetést” fogják kiróni a vádlottakra, ami golyó általi halált jelent.

Nagy tisztogatás készül

A moszkvai megfigyelők meg vannak győződve arról, hogy a kirakatper nagyszabású tisztogatási akciót vezet be, amely kiterjed az orosz társadalom összes rétegeire. Lehetséges, hogy a tisztogatás olyan méreteket fog ölteni, mint a harmincas években, amikor Andrej Visinszkij, az akkori főállamügyész halálba küldte Trockij és Bucharin hűveit és ezrelék deportálták a gyanúsítottakat Szibériába. A moszkvai rádió jelentése szerint a kommunista párt helyi titkárságai máris megkezdődtek a tárgyalásokat arról, hogyan tisztítsák meg a pártot „az idegen burzsoa nacionalista elemek befolyásától.” Az egyetemeken hasonló intézkedésekre készülnek. Az Izvesztija vezércikke, amelyet vérvádról szóló hírral együtt közöl, arra vall, hogy a zsidók tömeges de-

portálása is lehetséges. Az Izvesztija — cikkében éles rendszabályokat követel a „kozmozopolita” elemekkel szemben, akiket a lap szerint a legszigorúbb felügyelet alá kell helyezni. „Azokat a köröket, — írja a lap — amelyekben a külföldi kémszervezetek működhetnek, a titkosrendőrségnek el kell távolítani és különleges státust kell előírni számukra.”

Elhallgatott az antiszemita propaganda

A moszkvai rádió és az orosz sajtó szerdán váratlanul megszüntette az antiszemita propagandát és egyetlen szóval sem említette a készülő kirakatpert. A népi demokrácia országok sajtója és rádiója viszont részletesen közölte a moszkvai hivatalos jelentést és az orosz sajtó kommentárjait. Ezt természetesen a Sziánsky-per óta folyó állandó antiszemita és cionistaellenes propaganda újabb fokozására használták fel.

Szükségletet kapott a volt moszkvai főrabbi

Jakov Clemens volt moszkvai főrabbi, a jeruzsálemi rabbinikus felsőbíróság tagja, tegnap szívrohammal meghalt. Clemens rabbi fia a moszkvai egyetem tanára, menyé pedig neves orvosnő, akiknek nem sikerült apjukkal együtt elhagyni Oroszországot. A rabbi már régen aggodott gyermekei sorsáért és tegnap, amikor az oroszok által az orvosok ellen kovácsolt vérvadakat meg-

hallotta a rádióból, szívéhez kapott és meghalt.

A 73 éves Clemens rabbi nagy részvét mellett temették el tegnap Jeruzsálemben. A temetésen a rabbitanács és a legfelsőbb rabbinatusi bíróság tagjai is megjelentek, Uziel főrabbi az élén.

Az elhunyt rabbi, aki 1934-ben alijázott Moszkvából, az utóbbi években szívbajban szenvedett és Zondek profeszor gyógykezelése alatt állott.

Az Izraeli orvosszövetség tiltakozása

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Az Izraeli orvosok szövetsége tegnap (Folyt. a 4. oldalon)

Sárét külügyminiszter Rangoonban foglalt állást a moszkvai per ügyében

Rangoon (UP). — Az ázsiai szocialista konferencia tegnapi ülésén Sárét külügyminiszter napirenden ki-üli felszólalásra kapott engedélyt, hogy a Moszkvában emelt vérváddal foglalkozzon. A külügyminiszter a moszkvai vádat a hirhéd „Cion bölcseinek jegyzékébe vehet” hasonlította és kijelentette, hogy Hitler szelme szólalt meg Moszkvában.

Sárét felszólította a konferenciát, hogy az összes ázsiai szocialisták nevében ítélje el a kommunista államokban folyó zsidóellenes hajszát.

A kongresszus tegnap megkezdte a határozatok feletti szavazást. A bizottságban előzőleg elfogadott javaslatmal szemben elhatározták, hogy felállítják az ázsiai szocialisták önálló szervezeteit, de fenn fogják tartani a kapcsolatot a szocialista Internacionáléval. Az izraeli küldöttség javaslatára nagy szótöbbséggel megszavaztak egy javaslatot, amelyben azt ajánlják a Közelkelet államainak, hogy az arab államok és Izrael között fennálló viszály rendezésének első lépéseként lemerjék el végelesnek Izrael mai határait.

A kongresszus további határozataiban azt követeli, hogy az ázsiai államokban hajtsanak végre földreformot és szüntessék meg a nagybirtokokat, segítsék elő a kollektív települések létesítését és építsék ki a földművelők szervezeteit.

Rendkívüli ülést tartott az Arab Liga politikai bizottsága

az Izráellel kötött német kártérítési egyezmény ellen

Kairó, (AFP). — Az Arab Liga politikai bizottsága tegnap délután Kairóban rendkívüli ülést tartott Mahmud Fauzi egyiptomi külügyminiszter elnöke alatt. A napirenden csak a Németország és Izrael közötti kártérítési egyezmény szerepel. Az egyes arab államokat kairói nagyköve-

teik képviselik a bizottság ülésén. Az egyiptomi kormány szövegye tegnap kijelentette, hogy a Liga előző határozata teljes egészében fenn áll és amint a bonni parlament jóváhagyja a kártérítési egyezményt, automatikusan életbe lép az arab államok gazdasági bojkottja Nyugat-Németország ellen.

A háború óta 39 orosz marsall, táborno és tengernagy halt meg aránylag fiatalon

London (UP). A moszkvai vérvád azt állítja, hogy a szovjet hadsereg zsidó orvosai néhány vezető táborno életére törtek. A vádirat természetesen nem említi azt a feltűnő körülményt, hogy Zsdánov halála óta nem kevesebb, mint 39 orosz hadvezér halt meg, csak éppen az orvosok „áldozatai” maradtak életben. Az elhunyt táborno és admirálisok halálának okát csak kivételes esetekben közölték, ha az háborús sebesüléseik következtében következett be. Az elhunytak nagyrésze 50 év körüli korban halt meg, de volt közöttük egy 36 éves is.

A világháború ismert hadvezetői közül elsőnek Toibuchin marsall szerepel a halottak listáján, akit Sztálingrad hőseként ismertek. Utána Rybalko táborno halt meg, őt pedig Szaponyikov marsall, a távolkeleti front parancsnoka követte. Röviddel utánuk meghalt a szovjet hadsereg legfiatalabb táborno, Csernyakovszkij, aki csak 36 éves volt és azért emelték táborno ki rangra, mert ő volt az első orosz tiszt, aki Németország területére lépett.

Az 1950-es év halállistáján szerepelnek Krjutkov, Romanenko, Stepanov, Tulovszkij, Rogov, Usztinov és Barisev táborno is. A következő évben csak 4 táborno és 2 tengernagy szerepelt a halállistán, de 1951-ben már 15 táborno, 4 tengernagy és sok alacsonyabb rangú parancsnok halálát jelentették. A magasrangú táborno között voltak Ulrich, Jakolevszki, Szaharov, Terebin, Caponyenko, Maszlov, Kurecsin, Koresagin, Konov, Rjazanov, Kamkov és Jurin. — Ezenkívül Medvegyev, Indik és Molin dandártáborno halálát jelentették, míg a flotta Zajac és Romanov tengernagyok haláláról számolt be, akiket röviddel rá Skripanov és Kriztocserbov tengernagyok követtek a halálba.

1952-ben Kamera vezértáborno halálát jelentették, aki a világháborúban az egész szovjetüzerség főparancsnoka volt, továbbá Tokarev, Juskev és Silovszki táborno haláláról adtak hírt. Moszkvában halt meg a táborno rangot viselő Choi Balsan mongol miniszterelnök is, akinek életét a

A szakszervezetek sürgős beavatkozásra készülnek a munkanélküliség ellen

A kommunisták politikai tüntetésekre akarják kihasználni a kérdést

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Szakszervezeti körök nézete szerint a munkanélküliség frontján a legsürgősebb beavatkozásra van szükség, ha el akarják kerülni a katasztrófát. Az építőmunkások szakszervezete, amely napok óta foglalkozik ezzel a kérdéssel arra a következtetésre jutott, hogy a szakmát a teljes lemorzsolódás veszélye fenyegeti, ha a munkanélküliségi folyamat a mostani tempóban folytatódik. A szakszervezet megállapította, hogy

részben pedig háttérfordított a szakmának elhelyezkedési nehézségek miatt. A szakszervezet hozzájárult, hogy a kormány által bejelentett 3000 lakásépítés felépítésénél dolgozó munkások a régi tarifa szerint kapják bérüket, vagyis a drágasági index legutóbbi 10 pontjának hozzászámítása nélkül, ami azt jelenti, hogy ezek az építőmunkások havonta nyolc fonttal kevesebbet fognak dolgozni, mint a többiek.

A Hlzsztadrut kezdeményezésére, a „Bank Hápoálim” másfélmillió font kölcsönt fog a helyhatóságok rendelkezésére bocsátani, a közmunkák belindításának és a munkanélküliség enyhítésének céljaira.

A Mápájnak az üzemi bizottságokban helyetfoglaló képviselői is, akik a héten A. Becker szakszervezeti elnök vezetésével országos konferenciát tartottak, határozatilag követelték a kormánytól, hogy kövesse el mindent a munkanélküliség továbbterjedése ellen.

Hír szerint az értekezleten jelen volt Golda Meíron munkauügyi miniszter is, aki kijelentette: „Nem féltém annakidején az internálástól sem, csak egy dologtól félek, a munkanélküliségtől.” Megbízható értesülések szerint a kommunista párt ezzel kapcsolatosan újabb tüntető akcióra készül.

A Hlzsztadrut központi vezetőségének délelőtti ülésére, amely a Kupát Cholim-orvosok fizetésének rendezésével fog foglalkozni „munkanélküliség delegációt” küldenek, amely meghallgatást fogja kérni a központi vezetőségtől. Nincs kizárva, hogy a Mápám képviselői is követelni fogják, hogy az orvosi fizetések fölötti vitát helyett, tárgyaljanak a munkanélküliség kérdéséről.

TITOT VALASZTOTTAK MEG JUGOSZLAVIA ELNÖKÉVÉ

Belgrád (AFP). A jugoszláv parlament a kedden jóváhagyott új alkotmány alapján tegnap megválasztotta a jugoszláv szövetséges köztársaság első elnökét. Az egyetlen jelölt Tito marsall volt és így természetesen őt választották meg. A várokozással szem-

ben a választás nem volt egyhangú, mert egy képviselő Tito ellen szavazott. Az új alkotmány értelmében a kormány feladatait a parlament végrehajtóbizottsága veszi át és a miniszterek helyébe állandó államtitkárok lépnek.

Gyakorlóterek

A nagyarányú gyakorlatozások céljából különleges területeket gyakorlótereknek deklároztak. Ezek a területeken, amelyeket a polgári és katonai hatóságok együttesen jelöltek ki, a hadseregnek joga van szabadon mozogni és mindenféle, éles lövéssekkel kísért gyakorlatozásokat végrehajtani. Ezek a területek nincsenek bekerítve. Csak a bejáratok vannak eltorlaszolva. Ugyancsak felállítottak ott figyelmeztető táblákat és vörös lobogókat tüztek ki. A terület határainak hosszában őrájáratok cirkálnak, mert a veszélyes területek aknáknak és csapdáknak is lehetnek. Te pedig, polgár, ne kockáztasd meg hiábavalóan életedet. Hallgasd a figyelmeztető szóra, engedelmességeddel a katonai parancsnoknak. Semilyen körülmények között se menj arra a területre, ahol lövöldöznek.

Ha pedig gyakorlatok számára kijelölt területre mentél be és azt engedély nélkül felszántottad — fátárságod is kárba veszt. Ha pedig károd származik belőle, ki fogja panaszkodni meghallgatni? Csak abban az esetben van panaszunk helye, ha gyakorlatozás közben a hadsereg valamelyik egysége a te birtokodba hatol be és kárt okozott neked. Akkor fordulj a legközelebbi rendőrállomáshoz.

A hadügyminisztérium tájékoztatói osztálya

A héber sajtó a moszkvai vérvádról

A moszkvai vérvád rendkívüli visszhangot váltott ki a héber sajtó hasábjain és a Mápám hivatalosán, az Al Hámimaron kívül, az összes lapok vezércikkben kommentálják a Kreml orvosai ellen induló kirakattalról szóló bejelentést, annak okait és várható következményeit. A tegnapi héber lapok szinte egyöntetű módon egyrészt a zsidó népet ért borzalmas ceapásnak, másrészt pedig a kommunizmusnak a zsidó nép ellen elkövetett árulásának tekintik a moszkvai vérvádat. Az egyetlen kivételt ezáltal is a Kol Háám, a kommunista párt lapja, amely teljesen magáévá teszi a moszkvai álláspontot és a zsidó nép árulóinak, valamint a forradalom ellenségeinek nevezi a „gyilkos” zsidó orvosokat.

Mit ír a Kol Háám?

„A gyilkosok bandájának leleplezése után” cím alatt a Kol Háám a következőképpen ír: „Bősz harag tölti meg minden tisztességes ember szívét, aki a megrázó hírt olvassa. Zsdánov és Scserbakov, a hitlerizmus elleni háború dicső hadvezérei, a béke védelmezői, a boldog kommunista társadalom felé vezető úton járó előtt haltak meg, elrabolták őket az emberiségtől, hideg vérű orvgyilkosság áldozatai estek. A békéért harcoló vörös hadsereg többi vezéreinek élete is súlyos veszélyben fogott.”

Sátáni fondorlat

„A legjobban a háborítja fel minden becsületes zsidó szívét, hogy akadtak zsidók, az emberiség söpredékei, akik eladták magukat az amerikai-angol kémszervezetnek, hogy ezt a sátáni fondorlatot végrehajtsák. A pokolnak ezek a gyermekei elárulták a magasztos zsidó ideált, amely a szabadságot és a Lenin és Sztálin által diadalra vitt szocializmusért harcol. Ezek az orvgyilkosok a zsidó néptömegek legalsóbb ellenségei, mert ezeket a tömegeket a vörös hadsereg mentette meg a náci pusztulástól és akiknek a béke ügye és saját életük ügye és életük biztonságának záloga a Szovjetunió. A zsidó néptömegek borzadva fordulnak el az aljas terroristáktól, amint elfordultak a Judenratok vezéréitől és más testvérnyilkosoktól, — folytatja a Kol Háám.

A legjobb védekezés — a támadás

De még a szovjetvezérek meggyilkolására szőtt összeesküvés leleplezése sem csökkentette a háborús uszítók szöcsöveinek szemtelenségét. Az imperialista sajtó-

termékek és velük együtt a reakció izraeli sajtó, mint a Mápáj lapja, a Hádor, vagy az amerikai Kol Jiszráél, antiszemitizmust kezdtek kiabálni. Ennek a rágalomnak a Szovjettel szembeni hangoztatása a nevetesség csúcspontja, de az izraeli reakció és amerikai gazdáinak „fogd meg a tolvajt!” kiáltásai nem fogják elrejteti és elkendőzni a nép elől az igazságot, az igazság pedig az, hogy aljasságuk meg akarták rövidíteni nagy szovjetvezérek életét, sőt egyeseket, meg is ölték, holott ezen vezéreknek köszönhetjük a zsidó nép legnagyobb ellenségének, a hitlerizmusnak elpusztítását, csak nekik köszönhetjük sokmillió zsidó menekülését az elpusztulástól.”

A rákos betegség kitart teljes erejével

A Dávár így ír: „Moszkva súlyos ütéset mért Oroszország és csatlósállamai zsidóságára, az egész világ zsidóságára — és önmagára, a bolsevizmusra, a kommunizmusra — a forradalom világára”, rendszerére és világszemléletére. A tegnapi nap fekete nap volt számunkra Izraelben és a zsidók számára az egész világon. Olyan nap, amely emlékeztetünkbe idézte történelmünk legstóbb katalizmát.”

A lap rámutat arra, hogy a prágai per — ugylátszik — nem volt egyéb, mint az első kelevény, amely a borzalmas betegség kitérését jelezte, a rettenetes rákét, amely Moszkva testében jelentkezett. Ezután a Dávár a következőképpen folytatja:

A legtekintélyesebb vérvád

„Nemcsak egyszerű kémkedés, vagy szabotázs vádját szórják néhány zsidóra. Nem! Kémkedézőkké aljasították le bennünket, vérszívókká, boszorkányokká, a legemlékezőbb és legmagasabb hivatás képviselői, a zsidó orvosok azok, akik az amerikai — angol — zsidó — polgári — nemzetközi — cionista — szocialista (Joint) kémszervezet ügynökei

akik eladták a lelkiüket a sátánnak, hogy a legalsóbb utakon és eszközökkel megmérgezzék, megöljék, megsemmisítsék a Szovjetunió vezéreit és parancsnokait... Ez a legtekintélyesebb vérvád. Kémkedés is, szabotázs is, zsidó is, nemzetközi szervezet is, világkapitalizmus is és orvosboszorka is. Nem egyes zsidók, hanem a világ zsidóságának küldöttel és természetesen, hogy mindennek valódiságához kétség sem fér, mert hiszen a zsidó orvosok már beismerték bűneiket.”

Ki hiszi el az örült fantazmagóriákat?

„De ki hiszi el ezeket az örült fantazmagóriákat? Ki fog az orosz antiszemitizmusnak ebben a vad kitérésében valami megmagyarázható és igazolható találni? Csak a legelmaradottabb tömegek, amelyek verében sok évtizedes kommunista nevelés után is lüktet még a zsidógyűlölet, ezek talán elhiszik és csak értük lendítette meg a kommunista Oroszország ezt a „szerencsekerekét”, amelynek forgása azonban fatális eredményekkel járhat a zsidó milliók számára. Ki tudja, milyen árat fog fizetni a zsidó nép ezért az ördögi cselekvésért? Ugylátszik, hogy Moszkva azzal sem vette számot, hogy milyen árat fog ő maga fizetni, hogy lesüllyedt a legsötétebb antiszemitizmus fertőjébe.

Minden ellenőrzés nélkül

A Háárec szerint kétség sem férhet hozzá, hogy akik ezt a zsidókra mért csapást előkészítették, a zsidókon, mint olyanokon akartak ütni. Ezáltal lemondtak minden deklarációról. Jóllehet egyetlen öntudatos ember sem kételkedhetett benne, hogy a Slánsky-per is antiszemita jellegű volt és még a Háasomér Háácir emberei is kénytelenek voltak ezt a tényt elismerni, mégis voltak, akik igyekeztek helyi jelentőségűvé és múló jelenléggé egyszerűsíteni a prágai pert. Lehetett azonban olybá tekinteni a Prágában

megnyilatkozó anticionista hangot, hogy az csak a cionisták, illetőleg a cionisták állama, Izrael ellen irányuló és a vádlottak zsidó mivoltának kidomborítása azért volt szükséges, hogy megmagyarázzák a cseh parasztnak és a munkásnak az általuk legértékesebb nyelven, mi az a cionizmus és mi az Izrael.

Támadás a zsidó nép ellen

„Most azonban más valami történt. A Kreml a zsidó népet, mint olyat támadja meg. Felvetődik azonban a kérdés, hogy a szovjetrendszernek miért van szüksége leplezetlen antiszemitizmusra. Erre a kérdésre azonban nem lehet olyan racionális elgondolásokkal válaszolni, ahogyan a nemkommunista világban lehetséges. El lehet azonban képzelni, hogy azok az emberek, akik azt hiszik, hogy minden oldalról ellenséggel vannak körülvéve, hogy a kapitalista világ nem tesz egyebet, csak tervekkel szór a Szovjetunió elleni támadásra és ha tudja, hogy ennek a félelemnek az oltárán a rendszer már feláldozta a bolsevik párt legrégibb nemzedékét, valamint, hogy a nemkommunista világgal való érintkezés a bacillusos fertőzés veszélyét rejti magában, — valóban elbírhó, hogy Szovjet-Oroszország vezetői zsidókra gyanusak lettek a zsidók, mint olyan nép gyermekei, amelyek többsége a Szovjetunió és csatlósállamaikon kívül él.”

A kilenc szerencsétlen orvos este — fejezi be a Háárec — fel kell ébressze bennünk azt az aggodalmat, vajjon nem következnek-e azután az európai Oroszország zsidóságának tömeges deportálása az ázsiai pusztaságba? Az ősi Kelet kegyetlensége újra feléledt és ki tudja, nem jut-e az oroszországi zsidóság az elvesztett tíz zsidó sorsára.

„A forradalom világának” igazi arca

A Hááker szerint családtagok azok, akik azt hitték, hogy a prágai per a csúcspontja volt a szovjet-diktatúra antiszemita kitérésének. „A belső rothadás és a diktatórikus rendszer kudarcait a legalsóbb eszközök alkalmazására kényserítik Moszkva vezetőit. Hiszen világos, hogy a vasfüggöny innesső oldalán senkinek sem hisz rágalmaikban, de keserű azoknak a népeknek a helyzete, akik ebben a diktatúrában élnek, mert rákényszerítik, hogy higgyenek nyomorúságos vérvádakban, amelyen a Jointra és a zsidó orvosok a kent vádaskodás is.” „Azok a zsidók és cionis-

ták, — folytatja a lap — akik közelről megismerhetik a „forradalom világát”, nem lepődtek meg az új fejleményektől, mert ennek a rendszernek antiszemita és anticionista hajlandósága minden alkalommal megnyilatkozott. Molotovnak a hitlerizmussal való szövetsége idején jellegzetes módon ki domborították a két rendszer hasonló vonásait. A dolgok kifejlődése azonban úgy látszik néhány évre megakadt, a német-orosz érdekek összeütközése következtében. A zsidógyűlölet hullámai azonban most újra felcsaptak azoknak a gazdasági nehézségeknek a következtében, amelyek Oroszországban és csatlósállamaikban felmerültek.”

Miért nyult Moszkva az antiszemitizmus fegyveréhez?

A Chérut is felteszi a kérdést, miért nyultak a Kreml vezetői a zsidógyűlölet régi, reakciós fegyveréhez. Mit jelent ez a hirtelen fordulat amely a prágai perrel vette kezdetét?

„A válasz egyszerű. A kommunista propaganda mindig is a „cél szentesíti az eszközt” elvét vallotta és az antiszemita felhasználásával széleskörű propagandalehetőség nyílt meg számára. Elsősorban ott a sokmillió német, akikben a náci elvek szívük legmélyéig hatoltak le. Az Oroszország és nyugat közötti Németország birtoklásért folyó nagy harcban Oroszország most a zsidógyűlölet kitünően bevált ütőkártyájával jelentkezik és igyekszik a német szívekben elfoglalni a náciizmus helyét. Ugyan ez a helyzet a kelet-európai államokban is, ahol a náci-propaganda szintén mély gyökeret eresztett.”

Az arab és a német kártya

„Nem kevésbé fontos és lényeges kártya lehet az arab tényező, amelyet a németek kitünően tudtak annakidején felhasználni. Egy zsidógyűlölet Oroszország meleg fogadtatásban részesülne az arab országokban és alán még a cseh fegyver szállítás bűnét is elfelejtene neki, valamint az Izrael meletti szavazást az UNO-ban.”

„A moszkvai hír — fejezi be a Chérut — az egyik legveszedelmesebb fordulópontot jelenti Izrael történetében. Súlyosabb teszi Izrael elszigeteltségét azzal, hogy egy hatalmas globális erőt állít ellene és olyan korszak közeledését hirdeti meg, amikor Izraelnek és államának olyan erővel kell szembeállnia, amelyek a középkeletből Moszkvában keresztül ugrottak korszakunkba.”

• A KOMMUNISTA • BOSZORKÁNYPER • MŰHELYTITK

Írta: Petrovics Béla

12.

Ha nem tennének egyebet, csak folytatnák ezt az abszolut magára hagyatottságot, ha tartanák még hónapokon át kihallgatás nélkül a cellában: elveszítene minden reményét. Az AVO célja viszont nem ez. A cél kettős. A statisztika féljen, de ne adja fel önmagát — azért az alacsonyabb szereplők előkészítését a Pszichológiai Alosztály beosztottjai két alcsoportra szervezve végzik. Külön dolgoznak a megfélemlítők s külön a reménytelődök. A letartóztatást, a statisztikát órákon át tartó motorozást, későbbi kínzásait a megfélemlítők hajtják végre. Szereplésük sokszor hónapokon át tart, amíg a statisztika reménytelődök kezébe kerül. Amikor a szervezet a kalóriamentes ételtől, a napfényhiánytól eléggé legyengült, amikor az ételbe kevert akciódrog megteette hatását, akkor következnek az első szabályos kihallgatások. A körülményeket ismerjük. Előzetesített szoba, alvász tiltalma, vakító reflektor... Több eszébe erős fekete, hogy a hirtelen felfrissülés nyomán

Akit elhurcolnak, az már nem gyanúsított, az

A kommunista rendőrségeken a helyzettől egészen más. Ha politikai perben letartóztatnak valakit, nem kérdezik tőle titkokat. Akit elhurcoltak, az már nem gyanúsított, az vádlott. Annak sorsa már az Akadémia-utcai pártkórházban eldőlt, amikor ő még éltette a tegnapi „röpgyűlést” Sztálint...

Nem keresnek ellene bizonyítékokat, tanukat vallatás közben. Az egyes szabotázscelemekben nyomozó alcsoportok bele sem avatkoznak a politikai perek előkészítésébe. Itt mindennek alapja a kémrendszert a kartotékok... Mindennek irányító lelke a Társadalmi Alosztály. A kartotékok alapján a statisztikáról mindent tudnak, ami lényeges. Hiszen másképp nem került volna ide. Tudják, mivel mikor találkozott; pontos jelentések vannak eljett szavairól

Akár hús hamis tanu is „bizonyít”

Felolvassák előtte például, hogy ekkor és ekkor bent járt valamelyik közhivatalban. Ez igaz. Ugyanakkor hús hamis tanu esküszik meg arra, hogy azért ment oda, hogy titkokat tudjon meg, hogy kémkedjen Amerikára számára... Nincs olyan emberi cselekedet, ami a kommunista rendszerben döntő jelentőségű bizonyíték lenne valakinek a bűnössége mellett. Dr. Tóth László szerkesztő elő például kihallgatása közben, König százados kiterítette a „Nemzeti Újság” 1941 évi Miklós-napi számát. S bebizonyította, hogy Tóth László szá-

Bécsben elfogják Borbély Zoltánt

Ugyanakkor Bécsben a nyit utcan elfogták Borbély Zoltánt, a „Nemzeti Újság” egykori munkatársát, a „Rendőrségi Újságírók Szindikátusának” háború előtti elnökét, csak azért, hogy többet kényszerítse Tóth szemébe vallja: igen, ő akadályozta meg 1941-ben, hogy valóban lelkeshangu vezércikk ünnepelje Horthyt a névpárnapján. Mert Tóth már akkor Habsburg Ottónak drukkolt... Ha az AVO úgy akarja, rábizonyíthatja a statisztára, hogy 14 éves korában azért maradt ki a középiskolából, hogy befurakodhasson a munkásosztály soraiba s ott árurol ténykedést fejtsen ki.

Szabotázs lehet az, ha valaki két napig beteg, elbukik valamilyen szakvizsgán, távolmarad a szokásos felvonulásról vagy nem élteti eléggé hangosan Rákosit a moziban. Kémkedés a kollégák munkája után érdeklődni. S ha egyszer valaki Amerikából levelet kap, az egyenesen presztizsárva van arra, hogy egyszer mellékszereplője legyen egy nagy pernek, mint az amerikai elnök személyes ügynöke. Ilyen esetben, amikor nem tények letagadásáról, nem titkok megőrzéséről s nem az igazság bebizonyításáról van szó, egyszerűen nincs fantázia a tagadásban. A statisztikát előtt egy válsztás van: elismerni, hogy amit valóban megtettek, azt tényleg kémkedés, összeesküvés, szabotázs szándékkal tették.



NEW YORK-ba REPÜL

szolgáltatára áll az AIR FRANCE

A „RUBAN ETOILE” a legcsodásabb AIR FRANCE gép, mely Önt New-Yorkba viszi. Páratlan utazási feltételek: legnagyobb kényelem, megbízható és pontos, kifogástalan kiszolgálás; kitűnő étkezések, válogatott borok, kedvelt italok. Figyelmes, udvarias és szakzszerű kiszolgáló személyzet. Egy nyugalmas és pazar környezetben eltöltött éjszaka után érkezik Ön New-Yorkba.

Tel-Aviv, tel.: 67307/8. — Haifa, tel.: 3124-3011. — Jeruzsálem, 2655 és utazási ügynökségénél.

COMMUNISTA ORKANYPEREK ELYTITKAI

Petrovics Béla

Amhosan fogyjon a legyengített szervezet energiája. Viszont ez a kihallgatás tökéletesen érthető, amit a kriminológusok kihallgatásnak neveznek. Ezek a világ bármelyik rendőrségét, akár a banditákban összeállított Gestapot is. A vádlottakat kihallgatás előtt mindegyik csak gyűjtötte a szovjet rendőrség az egyetlen, amely már az első kihallgatáson bizonyították tömegének birtokában határozottan vádol.

A Gestapo, amely a legkíméletlenebb véres eszközök alkalmazta, politikai ügyekben még az is nyomozott, mielőtt elhurcolt volna valakit a saját elváratai közül. S kínzásokkal igyekezett kivenni adataiból a titkok másik felét. Kínzásokkal igyekezett rávenni őket arra, vallják be: kik voltak a bűntársaik, milyen bűncselekményeket követtek el... vallják be, hogy valóban elkövettek bűncselekményeket.

Ilyen esetben mégis van értelme a vallomás magartásának. A egyetlen Horthy-rendőrség sem kímélte áldozatait, mégis mindennapos eset volt a vallomások megtagadása.

az már nem gyanúsított, az vádlott . . .

A pontosan tudják milyen mértékben elegendő a rendszernek vagy milyen mértékben ellenzi a párt Moszkvából kiáltott pillanatnyi vonalát.

A statiszták percek alatt tudomásul vehetik az elsőtétített szoba reflektorfényében, hogy az AVO kémiszolgálat eléggé jó és főképp tudomásul vehet, hogy mindez, amit sokszor a legjobb vagy legalázatosabb szándékkal mondtak vagy tettek, az a kommunista rezsimben minden további nélkül népszerű bűncselekménynek, kémkedésnek, összeesküvésnek minősíthető. Ha életében mondjuk kétszer beszélt a fővádlottal vagy eljövendő mellékszereplővel, akkor most megtudhatja, hogy ez a találkozás az AVO számára bizonyított kettőjük szervezett összeesküvése ellett.

sz hamis tanu is „bizonyít” . . .

Időül, hogy volt eléggé reakció, mert a „Nemzeti Újság” nem irt lelkeshangu vezércikket Horthy névnapján alkalmából, mint például a kormánypárti lapok. Tóth hiába próbált magyarázkodni. A cikk mérsékelt hangja döntő bizonyíték amellől, hogy Tóth László már a háború alatt készült arra, hogy a háború után Mindszenty hercegprímás „összeküvésében” részt vesz, kémkedni fog az amerikaiakkal s igyekszik elősegíteni a Horthy-rendszerrel is reakciósabb Habsburg-reakcióit.

en elfoják Borbély Zoltánt

Ha nem ismeri el, nem segít magán s főleg nem segít másokon. Hiszen az szóba se jöhet, hogy hallgatásával esetleg megmenntet valakit. Eltitkálhatják, megölhetik, senki nem tétet az érdekében semmit. Nincs barát, nincs ügyvéd és nincs bíróság... Egy van csak: a kommunista párt, amely előtt hiába próbálna magát tisztára mosni — ha egyszer már döntöttek sorsa felől...

A legtöbb ember próbál azért védekezni, ösztönösen igyekszik enyhíteni a vádakat. Magyarázkodik... Látja, a vitába szállnak vele. Ebben az esetben valóban azért, hogy gyengítse. Őt-hat detektív veszi körül, a szóba különböző pontjaiból zúgnak rá a kérdések s ismétlik, egyre ismétlik el nem követett bűneit, hogy lassan tudatosodjék benne, valóban valahogy bűnt követett el a rendszer ellen s ez valójában bűn...

Ezeknek az előkészítő kihallgatásoknak elegendhetetlen velejárója a feketekávéval beadott akaratgyengítő szerek (acopolamin stb.) mellett a brutális fizikai bántalmazás. Rábeszéléssel általában nem lehet az embereket az iszonyatos félelmet beoltani. A nyomozók belekötnek valamibe és feldühtik saját magukat s megkezdik a kínzást. Eszközökben óriási a választék. Az eredmény mindig ugyanaz: az áldozat félig agyonverten elájul s egy közös cellában tér magához.

(Folytatjuk.)

A moszkvai per vádlottjai és állítólagos áldozataik

Sztálin magántitkára megírta, hogy Gorkij természetes halállal halt meg

A moszkvai várvád hátterével kapcsolatban egykori orosz állampolgárok elbeszélései alapján rendkívül érdekes és bevilágító részletek kerültek nyilvánosságra. Ezek a részletek egyrészt a perbefogott orvosok, másrészt pedig állítólagos áldozataik személyi vonatkozásait és kapcsolatait, valamint az események összefüggését teszik érthetőbbé.

Scserbakov, a vad és aktív antiszemita

A moszkvai vád szerint a Kreml orvosi szolgálatának kilenc vezetője, többek között állítólag halálát okozta Alexander Szergejevics Scserbakov vezetőpolitikusnak. Scserbakov 1945 május 12-én halt meg, vagyis alig néhány nappal a második világháborúban aratott győzelem után.

Az alig 44 éves Scserbakov volt a legfőbb szovjetgarnitúra emelkedőben levő csillaga, aki előbb a Komzomol kommunista ifjúsági szervezet egyik helyi vezetőjeként tűnt fel, majd utána példátlan gyorsasággal lépett egyre feljebb a ranglétrán, amíg végül is a moszkvai körzet titkárává nevezték ki. Ugyanakkor tagja lett a „Boisevik” című lap szerkesztőségének és a Politbüro tagjává jelölték. Amikor a második világháború kitört, Scserbakov előbb a szovjet tájékoztatói szolgálat vezetője lett, de egészen rövid idő elteltével helyettes honvédelmi népbiztossá lépett elő és ő volt felelős a Vörös Hadsereg politikai irányításáért.

Igazat adott Hitlernek

Scserbakovot rendkívül heves és aktív antiszemita ismerték és így nem véletlen, hogy éppen zsidó orvosokat vádolnak halálának előidézésével. A Politbüro ülésén Scserbakov általánosan szidta a zsidókat és a Moszkvában tartózkodó külföldi kommunisták körében nyílt titok volt, hogy Scserbakov véleménye szerint Hitlernek legalább egy pontban igaza van éspedig a zsidókkal szembeni politikájában. Ezt a részletet egy magasrangú lengyel kommunista közölte az izraeli kommunista párt küldöttségével, amely 1947-ben tett látogatást Lengyelországban. Scserbakov szorította ki helyéről a zsidó Michliszt aki előtte töltötte be a Vörös Hadsereg politikai irányítójának szerepét és ugyancsak ő ásta alá Kaganovics népbiztos tekintélyét azzal a váddal, hogy mint közlekedésügyi népbiztos megbukott.

Zsdánov is zsidógyűlölő volt

Scserbakov a veje volt Zsdánovnak, akinek a haláláért ugyancsak a most leartóztatott zsidó orvosokat teszik felelőssé. Zsdánov is ismert antiszemita volt, de sokkal mérsékeltebb, mint Scserbakov. Egyes vélemények szerint Zsdánov antiszemizmusa onnan ered, hogy vallásos keresztény nevelést kapott az apjától, aki pravoszláv pap volt.

Zsdánov a második világháború előtt csatlakozott a kommunista párthoz és a harmincas évek elején a Gorkij-körzet titkára volt, majd Kirov meggyilkolása után áthelyezték Leningrádba, a Szovjetunió legnagyobb városába. Azóta sok fontos kulcspozíciót töltött be a Szovjetunió politikai vezetőségében és tagja volt a Politbúrónak is.

Az orosz irodalom, zene és filozófia diktátora

Zsdánov annak a beszédnek nyomán vált híressé, amelyet 1946-ban a szovjet írók és 1947-ben a szovjet

zenészek előtt tartott és amelyekben rendkívül szigorú új vonalat szabott meg a szovjet kultúrának és ezáltal azt teljesen a Kreml politikájának szolgálatába állította. Zsdánov beavatózott az 1946 évi híres filozófiai vitába is és elítélte G. Alexandrovot, aki „túlúlságosan a német filozófia hatása alá került.”

Külpolitikai térer Zsdánov „aktivista” volt és sokak véleménye szerint ő volt felelős a Berlin ellen elrendelt orosz blokádjért, az indokinali kommunista fegyveres felkelésért és sok más hasonló jelenségért. Hasonlóképpen Zsdánov volt az, aki erőlyes akcióit követelt Tito ellen, mert azt hitte, hogy ezzel megadásra kényszeríti Jugoszlávia diktátorát. Alighanem szerencséje volt, hogy éppen akkor halt meg, amikor az általa sugalmazott politika az egész vonalon kudarcot vallott.

Egy svéd professor rákbetegnek találta Zsdánovot

Egyébként annakidején senkinek sem kétkeltek abban, hogy úgy Scserbakov, mint Zsdánov természetes halállal haltak meg, mert az előbbi rendkívül magas vérnyomásban, Zsdánov pedig angina pectorisban szenvedett.

A stockholmi Aftenbladet tegnapi jelentése szerint dr. Elis Berven, a világhírű svéd rákspecialista 1948 januárjában a szovjetkormánnyal felkérésére Moszkvába ment és megvizsgálta Andrej Zsdánovot. Berven akkor nem akarta közölni, hogy ki volt a páciense, de most a moszkvai vád közlése után kijelentette, hogy Zsdánovot vizsgálta meg és megállapította, hogy gyógyíthatatlan rákbajban szenved.

A svéd professor közölte még, hogy négy moszkvai orvos hívta meg konzultációra és most mind a négy a vádlottak listáján szerepel. Mielőtt dr. Berven elhagyta Moszkvát, az ottani orvosok írásbeli nyilatkozatot adott arról, hogy Zsdánov betegsége gyógyíthatatlan és az orosz orvosok nem merték kezelni.

Természetes halállal haltak meg

Ezzel kapcsolatban ugyan csak kétségen felülállónak mondják, hogy Maxim Gorkij, a világhírű orosz író is természetes halállal halt meg, habár dr. Levin zsidó orvost vádolták a halálával. Tudott dolog, hogy Gorkij több, mint húsz éven át tüdőbajban szenvedett. Ez azonban nem akadályozta meg Visinszkij jelenlegi külügyminisztert, — aki akkoriban a moszkvai kirakattper főügyésze volt, — abban, hogy Levint vádolja Gorkij halálának előidézésével. A vád szerint Levin forró fürdőt rendelt Gorkijnak és ezután egy hideg szobába vitette és ezáltal tüdőgyulladást idézett elő a betegnél. A zsidó orvos természetesen „beismerte” bűnét és ki is végezték, de

1940-ben Sztálin magántitkára, Poszkrebisev könyvet adott ki, amelyben azt írja, hogy Gorkij természetes halállal halt meg.

Sztálin két orvosa is vád alatt áll

Erdekes személyi adatok váltak ismeretessé a most vád alá helyezett orvosokról is. A leghíresebb köztük M. S. Vovszki professor, aki a Vörös Hadsereg főorvosa volt tábornoki rangban. Leszerelése után a Kreml orvosi kollégiumának tagjává nevezték ki és ő is aláírta azt az orvosi jelentést, amely Zsdánov halálának másnapján jelent meg a Pravdában.

A. Feldmann professor, a legnagyobb fül-, orr-, gége specialista közé tartozik és ugyancsak tagja volt a Kreml orvosi szolgálatának. Dr. M. B. Kogan, az egyik legismertebb moszkvai általános orvos, aki a háború alatt az orosz hadsereg egészségügyi szolgálatában állott. B. B. Kohen professor a szovjet ortodontomani akadémia tagja, nagy hírű belgyógyász és szivspecialista, aki a háború alatt szintén a hadsereg orvoskarához tartozott. Mindketőjüket most azzal vádolják, hogy a szovjet hadvezérek egészségét akarták tönkretenni. A vádlottak között van még J. Ettinger professor, a világ egyik legkiválóbb idegspecialistája, szintén a Kreml orvosa. A. A. Grinstein professor is ideg specialista. Mint az orvosi akadémia tagja, Sztálin személyes orvosa volt eddig.

A nemzsidó vádlottak hármán vannak éspedig dr. M. V. Vinogradov, a közegészségügyi minisztérium egyik volt vezetője, továbbá dr. G. J. Majorov, a szovjet hadsereg és haditengerészet orvosi szolgálatának egyik vezetője és B. P. Jegorov professor, az orvosi akadémia tagja, aki ugyancsak Sztálinnak a személyes orvosa és a Kreml orvosi szolgálatának a vezetője volt.

A Mapam központi vezetősége ülést tartott a moszkvai perrel kapcsolatban

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). A Mápamban működő Ahdut Avodá csoportnak szombatira tervezett országos konferenciáját — amelyre az összes technikai előkészületek már megtörténtek —, váratlanul elhalasztották. A csoport vezetősége azonban cáfolja azt a hírt, hogy a közbejött „moszkvai-ügy” az oka a konferencia elhalasztásának. Az elhalasztás okai az Ejin Chárod-ügyet emlegetik, amely teljes egészében igényelt országos konferenciát — amelyre az összes technikai előkészületek már megtörténtek —, váratlanul elhalasztották. A csoport vezetősége azonban cáfolja azt a hírt, hogy a közbejött

HABIMAH MÜSORA:

Tel-Aviv, jan. 15., csütörtök d. u. 4-kor
KEK MADAR
(Ifjúsági és diákelőadás.)
Tel Aviv, jan. 15., csütörtök este
KEK MADAR
Haifa, jan. 15., csütörtök, este 9-kor, Armon-ban
EN, A HAJÓSKAPITÁNY

UJ! JÓ! IZLETES!

BONA

Felnőtteknek: a jóízű zamatos **BONA-KÁVÉ**-folyadék. Gyermekeknek: a tápláló **BONA-KAKAO** K87

Kishent Ferenet Eskol és a kishitűek

Israéli kulcsdráma két esedékes részletben

Lévy Eskol: (pénzügyminiszterünk, ül kies hivatalában és nehezen lélegzik. Mőgötte időnként hangosan kong az államkassza. A levegőben Damoklesz kardja légitumatványokat. Az ajtón dörömbölnek.) Ki az számmá?

Állami dolgozók küldöttsége: (kivülről) Tudja azt maga nagyon jól!

Eskol: Jujj! (magas női hangon) Eskol miniszter úr az épületen kívül van, jó emberek, jöjjenek talán vissza a következő költségvetési esztendőben, a délelőtti órákban . . .

Küldöttség: (behúzza az ajtót és behömpölyög.) Itt van a nyomorult! (Felsorakoznak, a küldöttség szószólója előrelép.) Méltóságos Uram! Az állami dolgozók nevében tiszteletteljes kérdéssel fordulunk Excellenciához: mi az elvi álláspontja elmaradt fizetésünk részünkre történő haladéktalan útszámraztatására vonatkozólag . . .

Eskol: Kedves barátaim! Mútan tervbevevttük az önkfokozatos elbocsátását és tekintetbe vettük azon tényt hogy az ezévi deficitből származó folyó bevételek tendenciája nem érte el teljes egészében a mindazonalt . . .

Szószóló: Smá Eskol, talán hajlandó vagy mégis elárulni, hogy miből fizetsz ki bennünket . . . ?!

Eskol: Ez is probléma? Neveltséges. Méltóztassanak az urak idefigyelni! (Kézbe veszi a tappert és felugrik a szék karfájára.) Ime, mint látjátok, jobbomban tartom a súlyos tappert, míg balomban nem tartok semmit és ennek ellenére egyensúlyozodom, szilárdan állok; jöllehet a természet törvényei szerint le kellene zuhannom . . . jujj . . . Segítsé! (Elénk detonáció közepeztet hasraesik. Füstfelhő. Csillagok.) Na jó, most nem sikerült, de fog ez menni . . .

Küldöttség: (előhúzzák az ölmosbotokat s vasvillákat.)

Szóval kapunk pénzt, vagy nem?

Eskol: (kiáltva) Örök! Tévolitástok el a csöcselket . . .

Örök: (A küszöb előtt.) Kutyaagumit! Majd máskor kifizeted a fizetésünket eszején! Két pikk! (Tovább bridzselnek.)

Eskol: Árulás! Árulás a költségvetés ellen! Isten veletek kishitűek . . . (Kiugrik az ablakon keresztül és lemászik a csatornán. Az utcán mintegy önmagának.) Fárastók ezek a tárgyalások . . .

Sajtó: (szemben jön.) Valami kis nyilatkozatot kérnénk az állami alkalmazottak elmaradt fizetésével kapcsolatban . . .

Eskol: (Szórol-szóra igy) „Beszélgettem az állami dolgozók megbízottjaival és az a benyomásom, hogy megfognak békülni a helyzettel . . .”

— A függöny legördül, a jóvedelmi adó emelkedik. —

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

JERUZSALEM:

Dr. Vida György, az amerikai hadsereg tábori rab-bija 17-én, szombaton este a jeruzsálemi HOH népszereklubestélyének vendége lesz a Semadar-kávéházban (a Generalival szemben, Rechov Haneszicha Mary). Előadása, amely beszámoló lesz újtjáról és munkájáról New Yorktól Koreán át Berlinig, 8.30 órákor kezdődik.

-RÁDIÓ-

6.30: Mán tovu, 6.35: tor-na, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hanglemek, — 7.59: hírességfoglalás, 11: operaszereletek, 12: hírességfoglalás, 12.02: a kórházak műsora, 12.30: klasszikus zene, 13.30: hírek, 13.48: Jóna Blank (szoprán) hanglemeze, 16: szórakoztató zene, — 16.45: hanglemek, 17: tarka zene, 17.30: gyermekdalok, 18.15: hírek, 19: zenéi gyöngyszemek, 19.10: hegedűszámok, 19.30: könnyű zene a telavivi rádióban, — 20.24: Tenách-részletek (Jesajáhu 47-48), 20.30: hírek, 21: könnyű zene Regina Homska (mezzoszoprán) közreműködésével, — 21.45: Debussy-kamarazene Uri Sohám (furluya), Pártos Ödön (brácsa) és Szarvas Klári (hárfa) előadásában, 22.15: hanglemek, 22.30: tánczene, 23: hírességfoglalás.

Párhuzamos műsor.

13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Mussorgsky „Hovancsina” című operájának 4-ik része, 16.45: hanglemek, 17.50: közzene, — 19.30: jiddis adás, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója.

18.35: klasszikus ezne, 19.50: Bing Crosby hanglemezei, 20.45: népdalok, 21.15: tánclemek.

Mápám körökben cáfolják a tegnapi esti lapokban megjelent hírt, amely szerint „Eli Löbl, az Al Há-nismár volt párizsi tudósítóját, Nirim kibuc tagját ki fogják zárni a pártból, mert a kommunistákkal tartott fenn kapcsolatot.” Az igazság az, — állítják ezek a körök, — hogy Eli Löblt már hetekkel ezelőtt kizárták a kibucból, ami automatikusan maga után vonja a pártból való kizárást is.

Löbl egyébként tegnap a Kol Háám munkatársának intervjút adott, amelyben elmeséli, hogy a Kibuc Arci vezetősége figyelte magánlevelezését és kutatott a lakószobájában is, hogy bizonyítékokat produkáljon ehhez a kommunistaikkal fenn-tartott kapcsolatait illetően. Löbl „boszorkányvadászat”-nak minősíti a Kibuc Arci-nak a földalatti kommunista sejtek elleni akcióját.

MI FRISSIT JEL FEHEREMENYE SZÍNÉK ÉS JÉNYÉK?

REFLEX

-HIREK-

5713 Tévét 28, csütörtök
1953 január 15.

Előfizetési díj beiföldre,
egy hónapra IL 2.100

Fiókok:

Haifa, Shapira 13., tel. 2453.
POB 4094.

Jeruzsálem, Javetz-utca 2,
(Eggeddel szemben.)

Vidéki orsz. főmegbízott:
Alexander könyvkiadó- és
lapterjesztővállalat, T. A.
Rechov Hanevim 11.

Szabaddá tették a jég-
szekrények gyártását. —
A kereskedelmiügyi minisz-
terium hivatalosan jelenti,
hogy a mai naptól kezdve
a jég szekrények gyártását
szabaddá teszik. A Lakol
jég szekrények gyártására
kiadott megrendelések a
mai naptól érvényüket ves-
zítették.

Halállal fenyegette
meg a nőt, ha nem megy
hozzá feleségül. Szalame
község egyik kávéházában
egy 27 éves fiatal ember meg-
gyilkolással fenyegetett meg
egy 40 éves nőt, ha nem
hajlandó hozzá feleségül
menni. A nő a fiatal ember
ellen beadott feljelentésé-
ben elmondta, hogy másfél
évig együtt élt a fiatal-
emberrel, akit rövid idő
előtt otthagyt. Most a fia-
taleMBER állandóan nyom-
monköveti és meggyilkolá-
sal fenyegeti. A fenyegető
szelmes ellen megindult
az eljárás.

Rámát-Gán visszako-
veteli a katonaság által le-
foglalt iskolaépületet. —
Rámát Gán várost a legfel-
sőbb bírósághoz fordult és
kérdte, kötelezze a hadsere-
get, hogy a felszabadított há-
ború idején elfoglalt iskola
épületét adja vissza eredeti
rendeltetésének. A legfel-
sőbb bíróság elutasította a
kérelmet azzal, hogy bár az is-
kolaépület Rámát Gán vá-
ros tulajdonát képezi, de a
törvény értelmében a had-
seregnek törvényes joga
van azt közbiztonsági célok
ra kisajátítani.

Tanuvalomás elmulasz-
tásáért megbírságotlák a
Beilinson-kórház orvosnő-
jét. A telavivi törvényszék
50 font pénzbírságra ítélte
dr. D. Rosen orvosnőt, a Bei-
linson-kórház patológusnő-
jét, aki többszöri idézés el-
lenére nem jelent meg tanu-
vallomásra. Az orvosnő
vallomása perdőntő jelentő-
ségű, mert egy autóbaleset
tárgyalásáról van szó, ame-
ly egy kódos estén történt
Kirját Árje közelében és a
közvetlen látta az áldozatot,
akinek azonososságát az
orvosnő segítségével akar-
ják megállapítani.

Önök is olvassák Olé
Halmi József „A telavivi Olé
Bank regénye” című szenzá-
ciós cikkét. Megjelent a
legújabb HATIKVÁBAN. —
A HATIKVA minden héten
kijön. Cikk, riportok, no-
vellák, versek, képek, ke-
restetések a HATIKVA-ban.

A délamerikai balett
Izraelben. Latin-Amerika
nagy balettagyűlése látog-
tat el a napokban Izraelbe,
spanyol, portugál és indiai
népdalaival, táncaival, legen-
dáival. Az együttes vezetője
Joachim Perez Fernandez
táncos mozgásművészeti tan-
nár, zenész és nagystílusú mi-
mikus, az együttes megala-
pítója és lelke egy személy-
ben. Külföldi lapok kritikái
szerint a baletteladások szen-
sationálisak, stíliánsok, népi-
es, változatosak, művészek s
mindig nívósak. A húsztagú
együttes óriási felszerelés-
sel érkezik: húsz diszlettal
és háromszáz kosztümrel.

Veszünk kristályt, porce-
lánt, figurát, szervizt, ágy-
huzatot, abroszt, mindenféle
kézimunkát, gobelint, tollat,
pelyhet stb. — Brunn és
Berohn, Jeruzsálem, Prin-
cess Mary, Rex-mozi ház.
Tel.: 2417. A 151

Pénzkölcsönt ad értéktárgy-
ra azonnal Haifán, Louvre
Lombard osztálya Shapira
u. 13. A149

TOVÁBBI 500 CSALÁD JELENTKEZETT FALURA

Számolnak azzal, hogy tavasszal fokozódní fog
a mezőgazdaságban való letelepülés

Tel Aviv, (Az Új Kelet
tudósítójától.) A „városról
falura” akció vezetése
tegnap újabb sikerekről szá-
molt be, amely szerint to-
vábbi ötszáz család jelent-
kezett — főleg a vidéki vá-
rosokból — mezőgazdasági
letelepedésre. Az akció ve-
zetője, J. Feninger szerint
számolni lehet azzal, hogy
a tavasszal fokozódní fog a
jelentkezők száma, különö-
sen ha a kormány gondos-
kodni fog a lakóházak ide-
jében való felépítéséről.

Nagy érdeklődést keltett
és komoly visszhangra ta-
lált szakkörökben a „Há-
árec”-ben tegnap ebben a
kérdésben elhangzott állás-
pont. A lap megállapítja,
hogy bár az akció jelentős
sikereket ér el, mégsem le-
het ez a megoldási formája
a városban feleslegessé vá-
ló problémájára. Amíg egy
városi család elhatározza,
hogy paraszttá vedlik, igen
soká tart — írja a lap, —
nekünk viszont a problé-
mát sürgősen meg kell olda-
nunk. Nagy állami mező-
gazdaság telepeket kell lé-
tesíteni, — javasolja a Há-
árec, — ahol nagykiterjedé-

sű területen termelnek
mezőgazdasági termékeket,
amelyeknek szinte korlát-
lan piaca van, de ez nem
vonná maga után azt, hogy
az ott dolgozók végleg pa-
raszttá válnának, ha nem
akarnak. Az állami gazda-
ságok mellett ideiglenes lak-
helyeket kellene számukra
létesíteni — a máabárkban
feleslegessé vált sátrak ki-
tűnően megfelelnek erre
a célra — és arról is gon-
doskodni lehetne, hogy a
munkások hét végére csa-
ládjaikhoz utazzanak.

Antiszemita kirohanásokkal védelmezi magát a McCarran-törvény társszerzője

Washington, (UP). Ema-
nuel Celler demokrata kép-
viselő, aki a McCarran be-
vándorlási törvény elleni
kampányt vezeti, tegnap ki-
jelentette, hogy alig van
remény a törvény hamaros
megváltoztatására. Celler,
aki a képviselőház jogügyi
bizottságának elnöke volt,
elmondta, hogy a bizottság
tegnapi ülésén Walter kép-
viselő, az új bevándorlási
törvény társszerzője, a leg-

Az amerikai zsidó szervezetek beavatkozásra hívják fel a világot

(Elsődoldali cikk folytatása)

New York, (STA). — Az
amerikai zsidó szervezetek
központi bizottsága közölte
hogy megbízható értesülé-
sek szerint a Szovjetorszo-
szágban folyó antiszemita
propaganda máris zsidóel-
lenes kilengésekhez vezetett.
Több ukrán faluban, Odesz-
szában és magában Mosz-
zkvában is zsidóellenes in-
cidensekre került a sor.
A központi bizottság fel-
szólítja a szabad világot,
hogy ne várja be a halálos
áldozatok számának növe-
kedését anélkül, hogy szót
emelne Sztálin zsidóellenes
hadjárata ellen, amely meg-
akarja semmisíteni az euró-
pai zsidóságnak a náci kar-
mai közül megmenekült ré-
szét. A központi bizottság
még 1951 márciusában me-
morandumot nyújtott be az
UNO keretében működő em-
beri jogok bizottságának,
amelyben adatokkal indok-
olta a szovjetkormány ellen
emelt vádját, hogy nép-
gyilkosságot készít a kelet-
európai zsidók ellen.

A többi amerikai zsidó
szervezet is csatlakozott a
moszkvai vádak elleni tiltá-
kázáshoz és intették a Szov-
jetuniót, hogy ne kelte
éltre az antiszemitizmus
erejét, amelyet nem fog meg-
fékezni. A zsidóellenes
usztások újabb bizonyíté-
ket szolgáltatják az embe-
ri jogok teljes elnyomásá-
nak. A moszkvai vádak ha-
sonlítanak a Cion bölcsei-
nek győzelményeiben és
hasonló fördékvényekben
emelt vádakra, amelyeket a
cári Oroszországban terjesz-
tek.

Truman elnök a kongressz
szusnak küldött üzenetében
azt követelte, hogy sürgősen
dolgozzák át a bevándorlá-
si törvényt, amely ellentét-
ben áll Amerika legneme-
sebb hagyományával.

Walter képviselő azt is ki-
jelentette, hogy megvizsgál-
ta a Liberté francia óceáni-
járó legénységének esetét,
amelyt karácsonykor nem
engedtek partraszállni és
úgy találta, hogy a legény-
ség tagjai „válogatott gyil-
kosok”.

Truman elnök a kongressz
szusnak küldött üzenetében
azt követelte, hogy sürgősen
dolgozzák át a bevándorlá-
si törvényt, amely ellentét-
ben áll Amerika legneme-
sebb hagyományával.

A New York Times és a
New York Herald Tribune
részletesen ismertetik az
orosz antiszemitizmus egész
történetét a zsidó kultúra és
a zsidó vallás elnyomásától
kezdve az 1949-ben megin-
dított „hontalan kozmopolitá-
k” elleni hajszán keresztül
égszen a prágai és a
moszkvai kirakatperig. Az
utóbbi lap a moszkvai per-
ben annak jelét látja, hogy
a Kreml hatalmasai között
komoly harc folyik Sztálin
örökéért és ezért keverték
a vádba Andrej Zsdánov öt
év előtti halálát.

Az amerikai jiddis lapok
vészkiáltása
A newyorki jiddis sajtó
jóformán kizárólag a mo-
szkvai vérváddal foglalko-
zik. A „Forwaerts” szerint
Sztálin Hitler nyomdokaiba
lépett és a zsidógyűlöletet
szítja, hogy megnyerje a
náci és az egész világ anti-
szemitáinak támogatását u-
gyanarra a célra, amelyre
Hitler használta fel az anti-
szemitizmust: a világháború
előkészítésére. A lap szerint
a Szovjetunió és csatlósálla-

RENÉ MAYER rövidesen Amerikába megy

Újra Herriot lett a francia nemzetgyűlés elnöke

Párizs (AFP). A fran-
cia palament tegnap 223
szavazattal 143 ellenében is-
mét Eduard Herriot, a ra-
dikális párt ös elnökét vá-
lasztotta a nemzetgyűlés el-
nökévé. A több, mint 80
éves Herriot még mindig a
francia politika legbefolyá-
sosabb személyisége és a
tegnapi választás két ellen-
jelöltje a független Fourca-
de és a kommunista Cachin
heves küzdelem után a har-
madik szavazásnál erős ki-
sebbségben maradt Herriot-
tal szemben.

René Mayer miniszterel-
nök tegnap közölte, hogy

— Ma temetik Wallen-
stein Ronnyt. Ma dében
fogják eltemetni Rony Wal-
lenstein két és fél éves gye-
reket, aki eltűnt a szülői
házból és hosszú keresés
után halva találták meg a
migdál-áskáloni mocsárban.
A szerencsétlen anyának
csak szerdán reggel adták
tudtára a szomorú hírt.

— Megnyílt a kommunista
államok gazdasági konferen-
ciája. A prágai rádió jelen-
tése szerint tegnap megke-
zdött a kommunista álla-
mok gazdasági konferenciá-
ja, amelyen a Szovjetunió
és az európai csatlósállamo-
kon kívül Kelet-Németor-
szág is képviselve van. A
konferenciát Antonin Kli-
ka, a cseh gazdasági akadá-
mia elnöke vezeti.

Ollóval hátbaszurta apjának a barátnőjét

Családi dráma a haifai Armon-mozi nézőterén

A haifai Armon-moziban
egy 16 éves ifjú, akinek ne-
vét kiskorúsága miatt nem
közölték a hatóságok, elő-
adás közben ollóval hátha-
szúrta egy 25 éves nőt.

A bűncselekmény mögött
egy családi tragédia húzó-
dik meg. A fiú édesapja —
ugyanis — elhagyta csalá-
dját, a 16 éves fiúnak félbe
kellett szakítania tanulma-
nyait, hogy édesanyjáról és
három kistestvéréről gon-
doskodjék. Az utóbbi idő-
ben az apa nyilvános helye-

ken jelent meg a nővel, min-
den pénzt ráköltötte és
családjával egyáltalán nem
törődött.

A fiú a rendőrség előtt
tett vallomásaiban elmondot-
ta, hogy emiatt megutálta
apját és elhatározta, hogy
bosszút áll a nőn. Megleste
őket, amikor a moziba men-
tek és a magával hozott ol-
lóval megsebesítette a nőt.
A beismerő vallomás után
az ifjút óvadék ellenében a
tárgyalásig szabadlábra he-
lyezték.

Hat új falut létesít a mezőgazdák szövetsége

A mezőgazdák szövetsége
a közeljövőben újabb 6 me-
zőgazdasági telepet fog lé-
tesíteni Ramle, Rechovot
és a negevi Irák Szujedán
közelében, ahol 600 vagyona-
lan és középosztálybeli
családot fog letelepíteni —
mondotta Efraim Giszin, a
szövetség telepítési osztálya-
nak vezetője. A terv szerint
évente két telepet fognak
felállítani, egyenként 100
család számára.

Az utóbbi három évben
a Szochnut és a PICA támo-
gatásával 9 mezőgazdasági
telepet sikerült a szövetség-
nek létesítenie. A paraszt-
szövetség eddig 2 és fél mil-

— Az állványról zuhant
deszka mentette meg a tolvaj-
t az üldöző rendőrtől. —
Az épületállványról lezuha-
nó deszka akadályozta meg
tegnap egy régi körözött
tolvajnak a letartóztatását.
Egy szolgálatot teljesítő tel-
avivi rendőr a szerdára vir-
radó hajnali órákban felis-
mert az utcán egy körözött
betörőt, aki le akart tartóz-
tatni. A betörő futásnak
eredt, mire a rendőr üldö-
zőbe vette, de amikor a Le-
vontin utcába ért, az egyik
épület állványáról fejére
esett egy deszka, amely
súlyosan megsebesítette és
így a tolvajnak sikerült el-
menekülnie.

* A betolakodók elleni harcot...

könyörtelc ül folytatni kell.
Azokat a rosszindulatu bak-
tériumokat is el kell pusztí-
tani, még mielőtt kárt
okozhatnának, amelyek a
fogzománc csupán mikro-
szkóppal felfedezhető rés-
be hatolnak bele.

Ezért kétszer naponta
tisztítsa fogait „SHEMEN”
fogpasztával. *)

* A Shemen fogkrémét az
Izraeli Fogorvos Szövetség
felügyelete alatt gyártják.

K175

**És ismét...
nálunk nyerték**
A Milve Amami legutóbbi
sorsolásán
a főnyereményt
I. sz. /66903 — 25.000 IL
II. sz. /98823 — 1.000 IL
III. sz. /76284 — 1.000 IL
És más nyeremények
ezreit más számok.
**Próbálgjon Ön is
szerencsét**
MAZALTOV
ALLENBY RD.
111
GLOBUSZ
K173

mainak zsidó lakossága ha-
lalos veszélyben van.
Ugy a „Forwaerts”, mint
a „Der Tog” az egész vilá-
ra kiterjedő ellenakcióra
szólítják fel a zsidókat. A
kommunista „Freiheit” vi-
szont azt bizonygatja, hogy
a moszkvai orvosokat nem,
mint zsidókat helyezték vád
alá, hiszen Oroszországban
törvény tiltja az antiszemi-
tizmust. A lap az izraeli
kormányt is támadja és ve-
le együtt „a zsidó kapitaliz-
mus többi szolgáloit”.

„Sztálin háborúja a zsidók ellen”

London (STA). A lon-
doni lapok nagy része „Sztá-
lin háborúja a zsidók ellen”
címen közli a moszkvai je-
lentéseket és vezércikke-
ben foglalkozik a moszkvai
kirakatperrel. A Daily Te-
legraph a moszkvai Izvesti-
a cikkét Göbbelsnek az
Angriffben közölt cikkeihez
hasonlítja.

A kommunista Daily Wor-
ker viszont moszkvai tudó-
sítójának jelentését közli,
amely szerint nagy erőfeszí-
téseket tesznek, hogy a vád-
lítottak zsidó volta és az
anticionista vádak ellené-
re ne terjesszék ki a gyanusí-
tásokat az egész orosz zsi-
dóságra. Az orosz kommu-
nista párt tagjainak felvi-
lágosító rőpiratokat osztot-
tak, amelyben éles határt
vonnak az anticionizmus és
az antiszemitizmus között.
— írja az angol kommunis-
ta lap.

Arab küldöttségek az államelnöknél

Jicchák Ben-Cvi állam-
elnök szerdán az arab kiseb-
ség két küldöttségét fogad-
ta.

Fares Chamdan Kneszet-
tag, aki a háromszögből jö-
vő delegációt vezette, a fo-
gadtatás során elmondotta,
hogy a háromszög lakosai
saját akaratukból lettek iz-
raeli állampolgárok és csak
nagyon kevesen éltek azon-
gyakkal, hogy Transzjor-
dániába vándoroljanak ki.
Egyben szövegelt a három-
szög lakosaival szemben ér-
vényben lévő korlátozások-
kat és kérte teljes egyenjo-
gusításukat.

Az elnök megköszönte a
delegáció üdvözlését és meg-
jegyezte, hogy az ország
közbiztonsági feltétel nem
teszik lehetővé különböző
kérdések végleges rendezé-
sét. Ebből az alkalomból ki-
emelte Izrael erőfeszítéseit,
amelyeket az arab lakosság
életnívója emelése érdeké-
ben tesz.

Ezután az elnök az arab
Mápaj-küldöttséget fogadta
amelynek tagjait Aharon
Chámim Cohen, a Mápaj arab
osztályának vezetője muta-
tott be.

Az arab küldöttségeken
kívül az elnök kihallgatá-
son fogadta a Poalé Cion
delegációját és Rafael Cha-
im Cohent, a perzsa zsidók
szövetségének elnökét, aki
a végrehajtóbizottság tag-
jainak társaságában jelent
meg.

MI AZ?

**BZTOSABB A GOMBNÁL —
KÖNNYEN NYILIK-ZÁRÓDÍK**

Minden öltöny és nadrág tartozéka
Minden ruhát és bluzt díszít
Minden zsebet és táskát biztosít
Nem fenyeget — mint a gombnál —
a leeseő veszélye
Könnyen nyilik-csukódik

MI EZ?

„ANAK” a minőségi zippzár, amely
hírnévre tett szert bel- és külföldön
egyaránt. K171

Tel-Aviv, 1

(57)
17 330 37
10 777 77
11 222 77
Főszereplő
A szerkesztő
SCHON D
Chadash L
negyv (L)

Göb
sze

Letartózt

Bonn (U
németország,
reg bizony
nagy mérvű
vést lepleze
élén a Hiltel
személyisége
gol főparant
tése szerint
vők kezükbe
teni Nyugat
ralmát és ú
mint külözl
álltak össze
Az össze-
pénztámoz-
szesültek
hogy k
kommunis-
összekötte
Nincs kizá-
összekötéte
jedt — mo-
jelentés.
Az angol
ség és a
ügynökei
a tegnap
letartózt
esküvők
rét és n
szert n
szánu let
eszközöl-
A náciöso-
éves dr. P
Göbbels per
téliumának
ra és köze
Hitler végr
mannt jelö-
tődjául. I

A
jav

A
jav

Tel-Aviv
tudósítóját
központi v
napi, pára-
sén M. Ná-
latot terjesz
kommunis-
a Híszadn-
sára. Nám
javaslatot
vezetőség
ki fogja d
tot részlet
A köz-
nagy sze-
vá tette
Mely n
Ovéd H
Hádátú-
tak.
Egyedül a
képviselőj
vasiat elle-
tagjai, föl-
formai ok
nem vette
ban.

Scheer
Na
cimek
rátaika
esküvők
5 órak
Sürgön

Lemb
Je
tisztelo
ismerős
tartand
alatt, r